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ПРОТОКОЛ №8 от 04.12.2019

Заседания совета молодых ученых и специалистов ИВиС ДВО РАН
Присутствовали:

1. Нуждаев А.А., председатель СМУС
2. Долгая А.А., зам. председателя СМУС

3. Житова Е.С.
4. Зобенько О.А.
5. Нуждаев И.А.
6. Рогозин А.Н.

7. Скильская Е.Д.

8. Феофилактов С.О. 

9. Шишканова К.О.
Также присутствовали молодые сотрудники ИВиС ДВО РАН, всего 34 человека.
Повестка дня:
1. Вступительное слово директора ИВиС ДВО РАН Озерова Алексея Юрьевича и выступление Федерального инспектора по Камчатскому краю Аппарата полномочного представителя Президента РФ в ДВФО Корнеева Евгения Владимировича 
2. Выступление сотрудника лаборатории активной тектоники и палеосейсмологии Букатова Юрия Юрьевича, с докладом «Гравиметрические исследования на Юге Камчатки».

3. Обсуждение мероприятий посвященных Дню науки

4. Подготовка к Фотоконкурсу ИВиС в 2020 г, проводимого СМУС.

5. Обсуждение направлений дальнейшей деятельности СМУС.
6. Разное.

По первому вопросу:

Награждение зав. лабораторией минералогии Житовой Е.С. за победу в конкурсе на получение гранта Президента РФ для государственной поддержки молодых российских ученых кандидатов наук в области знания - Науки о Земле, экология и рациональное природопользование.
По второму вопросу:

СЛУШАЛИ: Доклад Букатова Ю.Ю. о проводимых его научной группой исследованиях гравиметрическими методами в Паужетско-Камбально-Кошелевском геотермальном районе (Южная Камчатка)

Вопросы задали: Черкашин Р.И., Делемень И.Ф., Карпов Г.А., Нуждаев И.А., Озеров А.Ю., Нуждаев А.А., Буханова Д.А.

По третьему вопросу:

Было предложено ко Дню Науки провести Дни открытых дверей для учащихся школ и техникумов с целью популяризации деятельности Института. Решено провести дополнительное рабочее совещание с обсуждением вариантов проведения экскурсий.
По четвертому вопросу:

Решено провести Фотоконкурс среди сотрудников ИВиС ДВО РАН весной 2020 года.

По пятому вопросу: 
СЛУШАЛИ: Нуждаева А.А.: Для дальнейшей работы СМУС было предложено проведение заседаний с представлением докладов: - о командировках молодых сотрудников, их участии в семинарах, конференциях и т.д.; - о выходах новых статей у молодых ученых. 

Также предложено проведение семинаров работниками библиотеки для сотрудников института о картотеках, бумажных, электронных базах данных и их использовании.
В разделе Разное:

СЛУШАЛИ: Нуждаева А.А.: От имени Сокоренко А.В. предлагает молодым ученым помочь в озвучке фильма и разборе видео архива института. 
Долгая А.А.: Будет разослана анкета молодым ученым и специалистам для выделения финансирования на участие в конференциях в 2020 году.
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