ВЛП  В  АХОМТЕНЕ

На Камчатку вместе с Ильей Кондратьевичем попали Михаил Романович Лутков и Борис Дмитриевич Ильин. Ко времени появления лоцманов-новобранцев, как помнил Краснопоясовский, на 3-м ВЛП служили: Байков Захар Иванович, Буцык Алексей Николаевич, Тищенко Иван Степанович, Гонсиоровский Анатолий Александрович, Жданович Юлиан Антонович — все из торговых моряков и Попов Владимир Мокеевич из рыбаков. Начальником 3-го ВЛП был Стукалин Михаил Васильевич. Вскоре после того, как прибыло пополнение, Гонсиоровского и Тищенко демобилизовали по возрасту — их годы рождения приходились далеко на прошлый век.

Минные поля в Авачинском заливе стояли от бухты Жировой на юге до мыса Шипунского на севере с интервалами 100х50 метров. Об этой подробности рассказал мне и даже схему нарисовал Виктор Федорович Скорупский, с которым я встретилась в ноябре 1990 года в Москве. Еще до начала войны он был мобилизован в ТОФ и служил штурманом отряда военных транспортов при штабе ТОФа. Должность была, как он рассказывал, флагманская, в этой должности Виктор Федорович выставлял минные поля, выполняя решение оперативного отдела ТОФа, принятое по указанию Наркомата обороны.

На 3-м ВЛП одновременно работали 7-8 лоцманов, но не меньше 6 — половина находилась в Петропавловске, половина — в Ахомтене. Рейсы совершали челночные, строго по очереди вели через минные поля караван судов из Ахомтена в Петропавловск, после небольшого отдыха — караван судов, уходящих из Петропавловска, — в Ахомтен. Если в направлении Ахомтена судов не было и там оставался один лоцман, срочно на катере везли пополнение. Эти подробности, конечно же, от И.К.Краснопоясовского.

“В Ахомтене поначалу жили, — рассказывал Илья Кондратьевич, — только лоцмана, медведи, росомахи и соболи”. Лоцмана жили почти как соседи — в землянке. “Мы не срубили ни одного дерева, ни одного кустика рядом с землянкой”, — вспоминал он.

Зимы в годы войны выдавались суровые, но обычно не местные, а пригнанные ветрами из северных акваторий льды в конце зимы забивали проливы и открытые бухты, в том числе и Ахомтен, так, что лоцманский пункт на февраль-март приходилось перебазировать в бухту Вилючинскую. Там на косе был рыбацкий поселок домов 15-20 барачного типа.

Погранзаставу в Ахомтене построили рядом с лоцманской землянкой. Чуть раньше заставы поставили радиомаяк “Сафар” и пост офицера конвоя — для инструктажа капитанов судов, идущих через контролируемые японцами проливы. Маяк стоял напротив входа в бухту, на месте нынешней заставы. Установили его после нескольких аварий. Вероятно, самая крупная произошла с либерти “Херсон”, совсем новым, совершавшим первый рейс из Америки. В отсутствие видимости, как рассказывал старый лоцман, чтобы не попасть на мины, он забрал южнее, выскочил на скалы мыса Кекурный и разломился. Случилось это, по данным Справочника С.С.Бережного, в июле 1943 года*. Значит, радиомаяк и пост офицера конвоя появились, скорее всего, осенью того же года, а застава, возможно, тогда же, но, может быть, и летом 1944 года — зимой там строить невозможно.

Погранзастава уже стояла, когда в Ахомтене появился однажды член Военного совета капитан 1-го ранга — фамилии Илья Кондратьевич не помнил. Спросил, где лоцмана? Ему показали землянку. Он заглянул и удивился: печка, керосиновая лампа, форма на плечиках, закрытая газетой, чтобы не пылилась. Ее берегли, офицерскую форму, надевали, только когда поднимались на мостик судна. За такое “обустройство” лоцманов, как рассказывал Илья Кондратьевич, командир береговой базы Пономарев получил “втык”. После этого он сам явился в Ахомтен и для начала выругал лоцманов. “Грубиян ужасный был”, — вспоминал Краснопоясовский. Потом солдаты построили щитовой дом, который вместе с заставой снесла снежная лавина.

В ночь, когда сошла эта лавина, Илья Кондратьевич неожиданно, несмотря на инструкцию, запрещавшую ночные выходы, получил разрешение и повел два судна в Петропавловск. Интенсивность движения после войны значительно снизилась, и никого из лоцманов в Ахомтене тогда на счастье не осталось. Пограничники погибли, чудом уцелел один — его не засыпало, а выбросило далеко в бухту в чем спал.

Случилось это в марте или апреле 1947 года, потому что лоцманы туда уже не вернулись — траление минных полей в Авачинском заливе к весне 1947 года практически закончилось. Работа эта не обошлась без жертв — два тральщика подорвались на минах у самой горловины Авачинской губы. Останки тех из их экипажей, кого удалось найти на месте взрыва, похоронили на кладбище на 4-м километре Елизовского шоссе, которое сейчас со всех сторон теснит город.

У И.К.Краснопоясовского, ставшего в 1945 году начальником 3-го ВЛП, сохранился такой документ, датированный 15 мая 1947 года:

В Ы П И С К А

из личных дел (карточек учета проводок)

в/лоцманов 3-го ВЛП

проводок транспортов и военных кораблей по фарватеру

	№

пп
	Ф А М И Л И Я
	Колич.

судов
	Общее водо-

измещение

	1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.
	РУДЕНКО И.К.

МОИСЕЕВ А.М.

ЛУТКОВ М.Р.

КРАСНОПОЯСОВСКИЙ И.К.

БУЦЫК А.Н.

ИЛЬИН Б.Д.

ЖДАНОВИЧ Ю.А.
	293

51

487

487

615

273

549
	2.210.495

528.338

3.055.795

3.817.601

4.661.182

2.153.320

3.620.851


Итог таблицы: 2 795 судов, водоизмещение почти 20 млн. тонн.

Новые в этом списке имена: Руденко Илья Кондратьевич (полный тезка Краснопоясовского) и Моисеев Алексей Николаевич — они попали в Ахомтен позднее других. Из письма А.Н.Моисеева: “Военным лоцманом в Петропавловской ВМ Базе я служил с 20.ХII.46 г. по 20.V.47 г., туда был переведен из дивизиона тральщиков. Из лоцманов помню: Байкова — умер в Петропавловске, Руденко — умер в Новороссийске, Стукалин — умер в Ленинграде. Лутков, Ильин, Буцык после демобилизации жили во Владивостоке. Местонахождения Попова не знаю”.

Немного о тех, кто не попал в “Выписку”.

Капитан-лейтенант Захар Иванович Байков осенью 1946 года привел караван судов из Ахомтена в Петропавловск, пришел с рейда на катере, почувствовал себя плохо. Пока дежурный портнадзора искал машину, чтобы отправить его домой, он умер.

Владимира Мокеевича Попова, по словам И.К.Краснопоясовского, в середине 1946 года перевели командиром судна при гидрографии.

Поскольку лоцманы работали точно в очередь, можно посчитать, сколько судов провели те, кого нет в “Выписке”: З.И.Байков, М.В.Стукалин и В.М.Попов — примерно по 600, они, как и А.Н.Буцык, служили всю войну с самого начала, А.А.Гонсиоровский и И.С.Тищенко — примерно по 150, все вместе — больше 2 000 судов. Плюс округленная цифра из “Выписки”. Получается, что через Ахомтен за время работы военно-лоцманского пункта в Петропавловск и обратно прошло около 5 000 судов.

Из тех, кто служил в Ахомтене кроме лоцманов, И.К.Красно-поясовский помнил конвойных офицеров: капитан-лейтенанта Качанова и сменившего его старшего лейтенанта Волкова, прибывшего с фронта. И лоцман, и пограничник Н.И.Панкратов запомнили матроса-радиста при конвойном офицере Петра Ремизова. Был он крупный, красивый, но запомнился в основном потому, что, уходя в августе 1945 года в Курильский десант, предчувствовал, что погибнет, и всем говорил об этом. В десанте и его обеспечении участвовали все пять пограничников из Ахомтена и все три радиста с радиомаяка. Два пограничника и два радиста погибли — так рассказывал Н.И.Панкратов.

“Лоцманскую проводку кораблей и судов в районы высадки десанта возложить на военных лоцманов ст.лейтенанта З.И.Байкова и лейтенанта А.Н.Быцека”, — это из приказа, воспроизведенного на стр.382 книги “Гидрографы в Великой Отечественной войне”. Фамилия Алексея Николаевича почему-то отличается от справки, присланной из Центрального архива ВМФ, и “Выписки”.

“Передовой отряд и первый эшелон десанта вел А.Н.Быцек, суда второго эшелона вел З.И.Байков” (стр.384). О работе 3-го ВЛП в этой книге ничего не сказано. В ней упомянут ВЛП в бухте Валентин. Чуть более подробно сказано о работе ВЛП в Амурском лимане и названы несколько имен работавших там военных лоцманов, в их числе Н.К.Краснопоясовский — Николай Кондратьевич, старший брат Ильи Кондратьевича.

В книге “ДВМП 1880-1980”, изданной во Владивостоке, тоже не названо ни одного имени лоцманов из Ахомтена. А ведь за свою лоцманскую службу З.И.Байков и А.Н.Буцык были награждены орденами Боевого Красного Знамени, это подтверждено справкой из Центрального архива ВМФ, М.Р.Лутков и И.К.Краснопоясовский — орденами Красной Звезды. Наград других лоцманов Илья Кондратьевич точно не помнил.

После демобилизации в 1947 году и до выхода на пенсию в 1981-м — 34 года И.К.Краснопоясовский работал гражданским лоцманом, был начальником лоцманской службы Владивостокского торгового порта. Он “всегда добром вспоминал Ахомтен — такие хорошие люди там были и так дружно жили”.

О первом начальнике 3-го ВЛП Михаиле Васильевиче Стукалине мне рассказал в декабре 1993 года член Ассоциации дальневосточных капитанов Вадим Федорович Прияткин. Они познакомились в сентябре 1945 года в Порт-Артуре. Выпускник ускоренного курса Владивостокского гидрометеорологического техникума Прияткин получил направление в гидрографический район Порт-Артурской военно-морской базы. Капитан-лейтенант Стукалин был там, как сказал Вадим Федорович, начальником участка в Даляне (Дальнем). Служить на Дальнем Востоке Стукалин начинал в середине 20-х годов в военно-морской гидрографии. Тогда из военных кораблей на Дальнем Востоке были только пограничные, военно-морского флота еще не было*.

В.Ф.Прияткин характеризовал Михаила Васильевича Стукалина как человека творческого, одна из его работ была посвящена свечению моря. Эта работа, по словам Вадима Федоровича, есть в списке литературы в книге Н.И.Тарасова “Биология моря и флот”. В 30-е годы М.В.Стукалин стал работать в торговом флоте, а перед войной был начальником порта в Петропавловске. О работе в годы войны разговоров с Прияткиным Стукалин не вел. В 1948 году Михаил Васильевич, уже в звании капитана 3-го ранга, был переведен во Владивосток в Гидрографический отдел ТОФа. Туда был переведен и вольнонаемный Прияткин. Стукалин возглавлял службу точного времени. Потом они встречались в Ленинграде, где М.В.Стукалин служил в Гидрографическом управлении ВМФ, которое находилось на Исаакиевской площади, а сейчас, по словам Прияткина, называется Управлением морской навигации и океанографии и находится на Васильевском острове. Вадим Федорович учился в институте. Закончив институт и получив звание офицера, Прияткин был направлен для продолжения учебы, как он сказал, на гидрографо-штурманский факультет Академии ВМФ им. Крылова, где курсантам читали курс по гидрографическому обеспечению и военно-лоцманской службе. В конце 1954 года Вадим Федорович вернулся “на гражданку” и во Владивосток.

В декабре 1992 года журнал “Морской сборник” с опозданием на полгода по сравнению с обещанным, за которые И.К.Краснопоясов-ского не стало, опубликовал мою статью о работе 3-го ВЛП, редактором переписанную и безобразно изуродованную, но смысла не потерявшую. Откликом на нее было письмо из Санкт-Петербурга от сотрудника Центральной картографии ВМФ Георгия Михайловича Хаетова, который служил в Ленинграде вместе со Стукалиным. Самое большое впечатление на Хаетова производил внешний вид Михаила Васильевича. Тот держался настоящим офицером, был всегда подтянут, военная форма отлично сшита, и он умел ее носить, как написал Хаетов, даже с некоторым шиком. Вадим Федорович Прияткин, узнав об этом, сказал, что, по его мнению, Стукалин шиком не отличался — это было не в почете, напротив, держался очень скромно, но был принципиален и умел отстаивать свое мнение.

Мои поиски в 1994 году в Петербурге родных М.В.Стукалина успехом не увенчались.

* В Справочнике местом аварии названа бухта Асача, расположенная намного южнее Ахомтена. То, что “Херсон” даже при полном отсутствии видимости мог настолько “промахнуться”, маловероятно. Более вероятно, что человек, писавший донесение, неважно знал географию — таких примеров в Справочнике, составленном на основе данных военно-морских архивов, не один.


* По словам моряка-ветерана В.Ф.Скорупского, первый дивизион подводных лодок, с которого начинался Тихоокеанский флот, был организован в 1932 году: 4 ПЛ, отдельные секции которых были построены на разных заводах европейской части СССР, в черноморском порту Николаев погрузили на пароход “Кузнец Лесов”, командовал которым капитан Дублицкий, через Суэцкий канал вокруг Азии привезли во Владивосток и собрали на Дальзаводе. Его сведения подтверждены тем фактом, что ТОФ отмечал свое 65-летие в апреле 1997 года, хотя в некоторых публикациях военных историков названа более поздняя дата, например, в “Истории флота государства Российского”, М., 1996, т.2, с.547 — 11 января 1935 г. 
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