ВЛП  В  ВАЛЕНТИНЕ

Морские дороги из Америки на наш Дальний Восток, к главному его порту Владивостоку проходят у берегов Японии. Самый удобный путь — через незамерзающий Сангарский пролив между островами Хонсю и Хоккайдо, но Япония, союзница фашистской Германии, закрыла его для прохода советских судов. Пролив Лаперуза между Хоккайдо и Сахалином, южная часть которого тогда принадлежала Японии, в конце зимы забивают спустившиеся из северных акваторий льды, ими бывает покрыто и Охотское море, и Первый Курильский пролив между тогда тоже японским северным островом Курильской гряды Шумшу и мысом Лопатка — южной оконечностью Камчатки. Когда ледоколы не могли справиться со льдами, грузы, привезенные из Америки, оставляли в Петропавловске, и отправлялись через океан за новыми. К Владивостоку оставался маршрут вокруг Японии через Корейский (Цусимский) пролив — это очень большой крюк. Там, в широтах, близких к тропическим, жара доводила до тепловых ударов кочегаров пароходов и, главное, существовала большая военная опасность — в тех районах разворачивались самые активные боевые действия между Японией и США. СССР и Япония, как известно, до августа 1945 года в состоянии войны не были.

В проливе Лаперуза японцы выставили минные поля, оставив двухмильные проходы у мыса Соя острова Хоккайдо и у сахалинского мыса Крильон (японское название его было Ниси Ноторо Мисаки, Сахалин назывался по-японски Карафуто). Береговая охрана и ВМС Японии останавливали советские суда,  досматривали их и даже арестовывали, поэтому военные и стратегические* грузы приходилось возить через Татарский пролив, в который открывается устье Амура. Мелководными извилистыми фарватерами Амурского лимана и Татарского пролива без лоцмана не ходят, почти полгода они покрыты льдом, так что продвижение военных и стратегических грузов было в основном сезонным. Генеральные грузы везли обычно через пролив Лаперуза.

Прежде чем попасть во Владивосток или Находку, суда из пролива Лаперуза, из Татарского пролива и из Цусимского тоже шли в бухту Валентин, на берегу которой находится рыбацкий поселок, рыбозавод, а в годы войны был еще и ВЛП.

Мне удалось разыскать трех бывших военных лоцманов из Валентина. Четвертым, хоть в живых я его не застала, можно считать М.А.Кушнарева, написавшего книгу “К далеким берегам”, изданную во Владивостоке в 1977 году.

“Проводки судов были чрезвычайно трудны и опасны. Днем, в ясную погоду, мину можно заметить метров за 300 при условии спокойного моря. При свежем ветре ее могли высмотреть только очень натренированные люди. Напряжение не покидало лоцмана ни на минуту. Водили суда только в светлое время суток: ночью мину не увидишь. Не увидишь ее и в густом тумане, но на этот счет никаких распоряжений не было, — так пишет о работе военного лоцмана Михаил Афанасьевич Кушнарев. — ...Начальником лоцманской станции был у нас капитан Д.Д.Рябоконь. Подвижный, энергичный мужчина, он без лишней суеты наладил работу, учитывая индивидуальные особенности каждого”.

*    *    *

С Дмитрием Дмитриевичем Рябоконем я познакомилась в Москве в ноябре 1990 года, встречалась с ним несколько раз. 8 ноября 1992 года ему исполнилось 90 лет, в июне 1993 года его не стало. Он был младшим сыном черноморского маячника Дмитрия Петровича Рябоконя, который в конце прошлого века перебрался с семьей на Дальний Восток, где и появились на свет младшие сыновья и дочери. Всех детей в семье было 12. Шесть сыновей стали капитанами.

Дмитрий Дмитриевич окончил Владивостокский морской техникум в 1925 году, капитаном стал в 1935-м, к началу войны был уже капитаном-наставником Морской инспекции ДВГМП. Когда началась война, его призвали на службу в Гидрографический отдел ТОФа и назначили начальником военно-лоцманской службы у Главной базы ТОФа Владивостока.

Почти год он встречал суда на катере у острова Аскольд и проводил их во Владивосток по методу лидирования. К осени 1942 года был организован ВЛП в бухте Валентин.

Проводка от Валентина до Владивостока среди минных полей 132 мили. Караваны, как и в Ахомтене, водили по очереди. За судном, на котором шел лоцман, следовали еще 2-3, очень редко, если небольшие, 4 судна. Иногда шел сдвоенный караван — до 10 судов, его вели два лоцмана. Многие пароходы были старые, тихоходные. Если выходили из Валентина утром, примерно за 12 часов добирались до Владивостока. Большие отрезки пути шли под самым берегом — там было безопаснее. Если выходили днем, отстаивались ночью в подходящей бухточке и утром продолжали движение.

Во Владивостоке лоцману был небольшой отдых, часто одна ночь, кто жил там иногда до дому не успевал добраться, и — обратно в Валентин с караваном судов, идущих, как правило, в балласте, через те же минные поля, в любую погоду, лишь бы суда были готовы к отходу.

 В Валентине отдыхали сначала на квартирах в поселке рыбозавода, Дмитрий Дмитриевич как начальник — на катере. Потом директор рыбозавода переехал в другой дом и передал лоцманам домик, который стоял на высоком берегу, от него вся бухта была видна как на ладони. Лоцманы соорудили у дома вышку и подняли над нею лоцманский флаг.

И сейчас на этом месте находится дом директора рыбозавода, только он новый и стоит вроде бы подальше от берега, ближе к улице. Это я узнала, когда попала в Валентин в конце сентября 1992 года. Во всем поселке удалось отыскать только двух старожилов из тех, кто жил здесь в годы войны.

“Рыбаконь! Во-во, Рыбаконь! Значит, жив Митя Рыбаконь!” — радостно повторял, забавно переиначивая фамилию Рябоконь, Степан Илларионович Стариков. У его супруги очень редкое имя — Федора, Федора Афанасьевна. “А можно баба Феня”, — лучисто и чуть озорно улыбалась она.

Степан Илларионович поселился в Валентине в 1940 году, работал всю войну на рыбозаводе в судоремонте и дополнительно пасечником — хозяйственный, работящий он человек, к тому же еще и таежник. Дмитрий Дмитриевич Рябоконь в свободное время нередко бывал у него — дом у Стариковых гостеприимный, радушный, на себе испытала. Хозяин и лоцман дружили. Случалось, и выпивали вместе, например, на день рождения, который у Дмитрия Дмитриевича как раз попадал на государственные праздничные дни.

“А пароходов было помногу, много всего везли, паровозы прямо на палубах стояли”, — вспоминал Степан Илларионович.

Другой старожил Валентина Аюшев Федор Матвеевич в поселке с 1937 года, работал на рыбозаводе мотористом. Он рассказывал: “Америка тогда сильно помогла нам. Грузов много было, с Америки шли на Владивосток. Здесь лоцманский пункт был. Лоцманы знали фарватер, где мины. Капитаны дальнего плавания были, они не знали, им и знать не давали, это военных точка зрения была”.

Еще помнил он одного высокого лоцмана, который оказался хорошим токарем, выточил какие-то сложные детали: “Никто не мог, а он сделал”. Уже в Москве зимой от Д.Д.Рябоконя я узнала, что токарил в Валентине Сергей Рогов.

А в поселке ни председатель поселкового совета, ни директор рыбокомбината, ни начальник погранзаставы, ни учителя в школе, ни другие жители об огромном потоке судов, прошедшем через бухту Валентин во время войны, не знали ничего.

В августе 1945 года Д.Д.Рябоконя и Федора Чкана перевели из Валентина в Корею, в порт Сейсин тоже лоцманами. Еще год после войны они были в Корее — там, по словам Дмитрия Дмитриевича, густо стояли японские* минные поля. Наши тральщики сделали в них проходы, по которым и водили лоцманы суда и корабли, пока не были вытралены мины.

После демобилизации Дмитрий Дмитриевич Рябоконь снова плавал капитаном на судах Дальневосточного пароходства, потом работал в Мурманске. Выйдя на пенсию в 1962 году, поселился в Москве, выучился кататься на фигурных коньках. Я специально ездила на каток, чтобы запечатлеть на слайдах этого 90-летнего фигуриста.

*    *    *

С Федором Антоновичем Ковалем, когда была во Владивостоке в 1990 году, я сумела поговорить только по телефону, встретиться он отказался — рассказывать, мол, нечего, все Кушнарев в своей книжке написал. Когда все же встретилась с ним в следующий свой приезд, оказалось, далеко не все.

Федор Антонович помнил много подробностей. Например, такую: каждый лоцман имел свой номер, и вымпел с этим номером по международному флажному коду поднимался на судне, на котором он находился. А лоцманский флаг, он же “требую лоцмана” — желто-синие вертикальные полосы, такой и был на вышке в Валентине. 

Прежде, чем караван отправлялся в путь, лоцман на катере обходил все суда и подробно инструктировал каждого капитана.

Еще: оказывается, водили караваны и ночью, если в этом была насущная необходимость, когда погода стояла тихая и ясная, а ночь была лунной. Чтобы ориентироваться, по запросу лоцмана на короткое время приоткрывали маяки, давали световой сигнал.

А вот в туман не ходили. Если он захватывал, подбирали мыс или бухточку, где можно остановиться, и вставали на якорь.

Родился Федор Антонович в 1913 году во Владивостоке, в 1935-м окончил Морской техникум, в апреле 1940-го стал капитаном. С супругой своей Валентиной Яковлевной знаком с детства — жили в одном доме, учились в одной школе. Поженились еще до войны, вскоре после нее своими руками построили дом на Томской улице, где бывала я у них не раз.

В августе 1941 года Ф.А.Коваля призвали, как он сказал, видимо, по инерции, в РККФ — Рабоче-Крестьянский Красный Флот, хотя уже до войны он стал называться ВМФ. Сначала Федор Антонович служил командиром учебного тральщика, а летом 1942 года был направлен на курсы военных лоцманов. После трех месяцев обучения Коваль попал в Валентин. Там уже служили Рябоконь, Чкан, Кушнарев и двое или трое рыбников. Из тех, кто прибыл вместе с ним, он помнит Сергея Рогова из военморов. Любопытно: во всех рассказах идет четкое разделение, кто из каких попал в военные лоцманы.

Когда началась война с Японией, Ф.А.Коваль водил суда с десантными войсками в Корею, потом почти год работал там на подходе к порту Юки, ВЛП размещался в корейской деревне Сейсюре.

Демобилизовался Федор Антонович в августе 1947 года и до 1990-го работал лоцманом и старшим лоцманом в торговом порту Владивостока. Он утверждает, что интенсивность движения судов была в военные годы во Владивостокском порту несравнимо большей, чем за все послевоенные годы. Это его утверждение подкрепляет сохранившаяся у него справка, в которой написано:

“Старший лейтенант Коваль Федор Антонович, плавая в качестве военного лоцмана на линии Владивосток — Валентин и обратно, протяженностью 132 мили, в усложненных условиях, сделал самостоятельных проводок 303.  Проведено  судов общим  тоннажем  2 896 902 тонны”.

Это почти 3 миллиона тонн, более тысячи судов за 3 года. Лоцманов, по словам Коваля, в Валентине работало до 12 человек. Значит, все  вместе  они  провели  во  Владивосток  и  обратно  более  10 000 судов.

*    *    *

Еще одним военным лоцманом из Валентина, которого мне удалось застать в живых в 1992 году, был Николай Кондратьевич Краснопоясовский, но он работал там только в зимнее время, когда замерзал Амурский лиман — основное место его службы.

* Грузы на судах транспортного флота, в том числе и грузы военной помощи, делятся на три главных категории: генеральные, стратегические, военные. К генеральным, то есть основным или общим, относят: продовольствие, обмундирование, обувь, автомашины, паровозы, вагоны, оборудование и многое другое. К стратегическим грузам относят горючее, взрывчатые вещества и ряд других. К военным — танки, самолеты, пушки, пулеметы, снаряды и т.п.


* Мины у берегов Кореи, как выяснилось позже, были большей частью американские: “В период с 12 июля по 11 августа 1945 года самолетами США было сброшено 780 неконтактных мин на подходах к портам Северной Кореи.” (В.М.Песков, Хабаровск, “Тихоокеанский флот на завершающем этапе Второй мировой войны”, материалы конференции “Российский флот на Тихом океане: история и современность”, Владивосток, 1996, выпуск второй, с.90).
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