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Эффективность сетей сейсмических станций это: энергетическая представительность регистрируемых землетрясений; погрешности при определении  координат землетрясений; способность решать задачи мониторинга сейсмической и вулканической опасности территории полуострова Камчатка и Командорских островов.

Один из основных показателей эффективности сетей это контроль сейсмичности территории в условиях катастрофического землетрясения, когда выводятся из строя часть станций и каналы связи. 

Приводятся сведения о состоянии системы сейсмологических  наблюдений, сбора, обработки и представления данных в 2004 г.

Рассмотрена энергетическая представительность регистрируемых землетрясений на разных этапах развития наблюдательных сетей. На 2004 г. сети стационарных и радиотелеметрических станций обеспечивают  регистрацию землетрясений с 9.0 энергетического класса по шкале С.А.Федотова от Северных Курильских островов до поселка Оссора (500 - 590 с.ш., 1530 - 1650 в.д.). Для Авачинского залива - с 7.5 класса. Для Авачинской группы вулканов - с 4.0 класса. Для Ключевской группы вулканов - с 5.0 - 6.0 класса.  Это подтверждается графиками повторяемости землетрясений. Для исследования сейсмического режима территории большое значение имеет однородность данных.  Однородный каталог (в смысле энергетической  представительности) составляют наблюдения на 11 станциях. Представлены контуры надежной регистрации землетрясений для однородного каталога. 

Для расчетов координат гипоцентров землетрясений на Камчатке с 1978 г. применяется программа Гусева А. А. Абсолютные ошибки для определений эпицентров камчатских землетрясений 10 км, для определений их глубины - 20 км. Ошибки относительного положения близких очагов землетрясений существенно меньше. Показаны средние относительные ошибки каталога камчатских землетрясений по глубине и эпицентру.

Служба срочных донесений организована в КОМСП в 1996-1997 гг. Это стало возможным после организации на приемных центрах радиотелеметрической сети сейсмических станций (РТСС) цифровой регистрации и обработки данных на персональных компьютерах. Сейчас службу срочных донесений в КОМСП несут сейсмическая станция «Петропавловск» и Петропавловский приемный центр РТСС. На серверах сбора данных РТСС внедрена программа автоматической оценки параметров происходящих землетрясений. Результаты оценок рассылаются по заданным адресам в автоматическом режиме по E-mail, а с 2004 г. также в виде SMS сообщений.

При возникновении сильного землетрясения у берегов Камчатки и возможной угрозе цунами тревогу объявляет сейсмическая станция «Петропавловск». Основная проблема службы предупреждения о цунами это морально и физически устаревшее специальное оборудование.  Число сейсмических станций несущих службу цунами на Камчатке должно быть увеличено до 4-х. Дополнительно такие станции необходимо открыть в п. У-Камчатск, п. Никольское (о. Беринга), п. Тиличики. Это диктуется высокой цунами опасностью этих населенных пунктов и невозможностью своевременно довести сигнал тревоги цунами от станций «Петропавловск» до населения этих пунктов. В настоящее время эффективность службы предупреждения о цунами от близких сильных землетрясений на Камчатке не достаточна.

Контроль тектонической сейсмичности и сейсмичности на активных вулканах в оперативном режиме организован на базе сетей РТСС, данные которых доступны операторам приемных центров в реальном времени. 

Эффективность контроля тектонической сейсмичности в оперативном режиме подтверждается результатами обработки афтершоков сильнейших землетрясений последних лет. Эффективность контроля вулканической активности показана на примере работы системы по обеспечению безопасности авиа полетов. 

Рассмотрены  вопросы обеспечения надежной работы системы сейсмологических наблюдений на Камчатке в условиях катастрофического землетрясения. 

