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Условно единый сейсмический процесс можно разделить на сильные землетрясения и фоновую сейсмичность. Естественно, что первым уделяется большее внимание, но следует иметь ввиду, что динамика фоновой (или слабой) сейсмичности является отражением тех же тектонических процессов, которые, в частности, ведут и к сильным землетрясениям. Поэтому представление данных о слабых землетрясениях также представляет интерес.

В данной работе представлен комплекс параметров сейсмичности Камчатки 2003-2004 гг. Некоторые из них являются каноническими, другие появились при разработке различных прогностических методик.
На основе региональных каталогов камчатских землетрясений построены площадные распределения параметров фоновой сейсмичности. В комплекс рассматриваемых характеристик входят активность A10, наклон графика повторяемости (, параметры методик RTL [Соболев, Тюпкин, 1996] и Z-теста. Отмечены особенности сейсмичности 2003-2004 гг. в Камчатском заливе и на юге Камчатки.

Проведено сравнение значений параметров A10 и (, полученных для 2003 г. с их средними за весь период детальных сейсмологических наблюдений на Камчатке (1962-2003 гг.).

Несмотря на различие методик мониторинга, получены следующие результаты, не противоречащие друг другу, и которые могут быть рассмотрены в совокупности по «территориальному» признаку:


Камчатский залив:
1) Завершилась аномалия RTL;





2) Наблюдается аномалия (S;

3) Наблюдаются повышенные значения активности A10 как в абсолютной, так и в относительной шкале;

4) Наблюдается статистически значимое уменьшение (.


Юг Камчатки: 
1) Завершилась аномалия RTL; 





2) Наблюдается аномалия (S;





3) Завершилась Z-аномалия;





4) Некоторое повышение активности A10.


Такое поведение RTL, (S, Z может рассматриваться как предвестник сильного землетрясения. Учитывая среднесрочный характер прогноза по методикам RTL и Z-тест, предлагается рассматривать выше указанные зоны как места подготовки сильных землетрясений с магнитудой более 7.0 с их возможным возникновением в 2004 г. 

Использование для прогностических целей результатов по вариациям A10 и (  в 2003 г. представляется в настоящий момент преждевременным. Однако, наблюдающаяся пространственная корреляция поведения A10 и ( с результатами RTL, (S и Z представляет интерес при разработке комплексной оценки сейсмической обстановки.

