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Рассматриваемая территория находится в Центральной Азии и представляет собой сложное сочетание разновозрастных и разнотипных геологических структур: докембрийской (Є) Сибирской платформы, Саяно-Байкальской (PR+PZ) и Забайкальской (MZ) складчатых областей и кайнозойской (Kz) Байкальской рифтовой зоны.

На глубине 1 км на юге Сибирской платформы измеренные температуры варьируют от 14 до 29оС. Расчетные температуры на глубине 5 км достигают 40-118оС. На аномальных участках они превышают 80-100оС. 


В БРЗ на глубине 1 км рифтовые впадины оконтуриваются изотермой 20оС. Внутри этих контуров температуры достигают 37-56оС в Тункинской, 33-55 – в Селенгинской, 22-66 - в Баргузинской впадинах. На глубине 5 км рифтовая зона оконтуривается изотермой 60оС, а рифтовые впадины – изотермами 70 и 100оС. Внутри этих контуров вероятно повышение температур до 120-150оС в Тункинской и Баргузинской впадинах, т.е. рифтовые впадины разогреты значительно сильнее, чем их горное обрамление. 


В пределах рифтовой зоны толщина коры изменяется от 35 км (наиболее глубокая часть Байкальской впадины) до 50 км (горное обрамление Тункинской впадины). Резкие изменения (на 8-10 км) часто происходят на малых (15-20 км) расстояниях. Отмечается тенденция утонения земной коры под крупными впадинами по сравнению с районами непосредственно примыкающих к ним горных хребтов (Зорин, 1971). 

В южных районах Сибирской платформы по определениям  в 64 глубоких скважинах тепловой поток изменяется от 21 до 60 мВт/м2 и в среднем составляет 38 ± 4 мВт/м2. Относительно интенсивный вынос тепла  (45 ± 6 мВт/м2) наблюдается в сводовых частях антиклинальных структур и соляных куполов, осложненных тектоническими нарушениями. 


В Байкальской рифтовой зоне (БРЗ) тепловой поток весьма неоднороден, так как его величины варьируют от 15-20 до 100-200 мВт/м2 и выше, причем весь этот диапазон значений присущ прежде всего  самой Байкальской впадине и практически повсеместно превышает 50 мВт/м2. Аномально повышенный вынос тепла (более 100-200 мВт/м2) происходит лишь на отдельных участках – в зонах разломов, чаще всего вытянутых вдоль берегов озера. Экстремальные значения потока (более 200-3000 мВт/м2) приурочены к локальным очагам разгрузки трещинных гидротерм на дне озера. Средняя величина теплового потока, исключая экстремальные значения, равна 71 ± 21 мВт/м2 (Golubev. 1993). 

