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Мутновский вулкан является одним из действующих вулканов Камчатки. Активная вулканическая, фумарольная деятельность в совокупности с динамичными геоморфологическими процессами предопределили достаточно сложный морфологический облик вулкана. Изучение геоморфологических процессов посредством дистанционного зондирования позволяет не только давать оценку степени их интенсивности, но и может дополнять имеющиеся данные для интерпретации глубинного строения вулкана.

Применение морфографических методов основано на качественном анализе гипсометрии рельефа, его расчлененности, рисунка гидросети, кольцевых структур, линеаментов и других признаков тектонических структур, имеющих косвенное, но иногда вполне определенное отношение к глубинному строению территории.

Для дистанционных наблюдений за современными склоновыми процессами на вулкане Мутновском были использованы тематические геоморфологические карты, основанные  на спутниковых данных (Landsat, ASTER, SRTM), цифровых моделях рельефа (ЦМР), топографических и геологических картах. В результате создана карта, показывающая зависимость интенсивности эрозионного расчленения склонов вулкана от их углов наклона и экспозиции. Выявлены зоны интенсивного горизонтального эрозионного расчленения рельефа, приуроченные к склонам, сложенным гидротермально-измененными породами. Построенная на основе ЦМР карта-схема распределения топографического индекса для склонов вулкана, позволяет провести классификацию территории по степени влагонасыщенности грунта и как следствие, выделить участки с наиболее активным протеканием склоновых процессов.

