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Изменения в составе летучих элементов вкрест простирания Камчатской островной дуги изучались в гомогенизированных расплавных включениях в высоко- Mg оливинах из островодужных базальтов, которые были собраны вдоль В-З пересечения Камчатской дуги от Восточного Вулканического Фронта (ВВФ) в задуговой регион (Churikova et al., 2001). Макро-, микро- и летучие (S, Cl, F) элементы измерялись при помощи электронного и ионного (SIMS) микроанализаторов. 

Наивысшие концентрации серы (2500 ppm) были обнаружены в расплавных включениях из лав Центральной Камчатской Депрессии (ЦКД). Концентрации хлора в расплавах ВВФ и ЦКД близки (от 750 до 1100 ppm), но выше, чем в задуговом Срединном Хребте (СХ, 500 ppm). В противоположность хлору, расплавные включения ВВФ и ЦКД обеднены фтором (от 300 до 450 ppm) в то время, как расплавы СХ им обогащены (800 ppm), благодаря чему F/Cl отношение возрастает от фронта дуги к задуговой части в пять раз. Наши данные показывают, что большинство расплавов до момента из поднятия к поверхности были частично дегазированы (Cl, S) либо вовсе не дегазированы (F).
В целом летучие элементы и отношения редких элементов коррелируют с подвижными во флюиде элементами (B, Li), что предполагает изменения в составе флюидов в изученных островодужных магмах с увеличением глубины погружения субдуцируемой плиты. Мы выделяем три различных по составу флюида. В регионе Восточного Вулканического Фронта (ВВФ) флюиды обогащены B, Cl и халькофильными элементами (Wörner et al., 2001).  Этот флюид также обогащен LILE (U, Th, Ba, Pb), F, S, LREE (La, Ce) и имеет относительно низкие значения U/Th. Этот флюид доминирует в мантийных источниках ВВФ, но его влияние уменьшается  к CKD и он совсем исчезает в расплавах СХ.  

Второй, ЦКД-флюид, присутствует под Ключевской группой вулканов и обогащен по S и U, в результате чего расплавы характеризуются высокими значениями S/K2O и U/Th отношения и низким Cl/S отношением. Этот флюид также необычно обогащен по изотопам 87Sr, 18O и 11B.

Третий флюид наблюдается в мантийных источниках задуговых вулканов Срединного Хребта (SR) и сильно обогащен по F, Li и Be, а также привносит большие количества LILE, LREE и возможно Nb, что видно их корреляций F/Ce с Li/Yb, Li/Dy, Sr/Y, Ba/Y и Nb/Yb отношениями. Этот флюид начинает отделяться от субдуцируемой плиты в районе ЦКД, но становится доминирующим в задуговом регионе.

Мы считаем, что разница в составе флюидов вкрест простирания Камчатской дуги и пространственное разделение подвижных во флюиде элементов B и Li может объясняться дегидратацией различных по составу водных минералов на разной глубине от фронта дуги (низкие P-T условия) к ее задуговой части (высокие P-T условия). Во фронтальной части дуги флюиды формируются при дегидратации амфибола и серпентина и являются водо-насыщенными, низко-кремнистыми и обогащенными по B, LILE, сере и хлору. Эти флюиды. Было показано (Bureau and Keppler, 1999), что такие флюиды, формирующиеся на первой стадии дегидратации, могут быть очень подвижными и привносить большое количество воды, производя высокие степени плавления мантийного материала, что мы и наблюдаем в ВВФ и ЦКД.

Stalder и Ulmer (2001) показали, что плотные водные магнезиальные силикаты (DHMS) такие, как клиногумит (H2O = 2-3%) и фаза A (H2O = 13%) могут транспортировать до 10% субдукционной воды на глубину до 400 км. Флюиды, отделяющиеся при таких давлениях будут обогащены кремнеземом и магнием и будут более вязкими и менее подвижными, но в то время будут отличаться от водных расплавов и могут метасоматизировать верхнюю мантию под СХ, продуцируя расплавы, обогащенные Li, F, LILE, LREE и HFSE. Островодужная конфигурация распределения редких элементов в этом случае также будет сохраняться.
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