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     Коллекция вулканических пород была собрана в 30-м новозеландском  рейсе НИС «Вулканолог» при драгировании дна, наземных маршрутах и частично из образцов, любезно предоставленных новозеландскими коллегами, и позднее передана Ю.М.Стефановым в ОИГГиМ СО РАН для дальнейшего изучения. Образцы характеризуют вулканы зоны Таупо на Северном острове, а также подводные и островные вулканы дуги Кермадек [7]. Вместе с ранее опубликованными данными [1, 4, 5, 6], вполне согласующимися с нашими, полученная информация дает возможность рассмотреть продольную радиогеохимическую зональность всей островодужной системы Таупо-Кермадек-Тонга, сопоставив ее с особенностями фундамента.

     Южная часть этой островодужной системы распологается в пределах  Чатем-Новозеландского блока континентальной мафической коры, обрывающегося севернее залива Пленти. Далее к северу вулканическая дуга, глубоководный желоб и новообразованная тыловодужная впадина накладываются на океаническую кору абиссальной равнины [3]. Возраст вулканизма вдоль всей островодужной системы плейстоценовый, до современного, поэтому различия в составе изверженных пород следует связывать с геодинамикой процесса, а не с временными  преобразованиями.

      Радиогеохимические свойства изверженных пород согласуются с типом коры. В зоне Таупо, где развиты вулканиты базальт-андезит-риолитовой формации, на отдельных  участках с преобладанием кислых пород, отмечены наиболее высокие содержания U, Th, K при повышенных значениях Th/U, соответствующих континентальной коре. Предпологается, что  распространение относительно высокорадиоактивных риолитоидов указывает на наличие здесь блоков сиалического фундамента [3]. Те же радиогеохимические характеристики присущи породам наземных и подводных вулканов залива Пленти.

      Зона подводных вулканов Рамбл-Ш и Сайлент-I, расположенных в 250-350 км от берега Новой Зеландии, - промежуточная. Содержания радиоактивных элементов (RAE) и значения Th/U здесь существенно ниже по сравнению с породами зоны Таупо, включая залив Пленти. Далее к северу вулканические образования, в том числе дациты и дацитовые пемзы, представлены низкокалиевыми разностями. Вулканы Маколи, Рауль и другие острова на севере дуги Кермадек, а также некоторые острова дуги Тонга, по которым в публикациях приведены радиогеохимические данные, характеризуются наиболее низкими содержаниями RAE и значениями Th/U 2,0 и менее, что соответствует распространению в этой части Тихоокеанской окраины океанического фундамента.

      Итак, низкие содержания U, Th, K при пониженных значениях Th/U присущи вулканическим дугам, развивающимся на коре океанического типа. Более высокие концентрации RAE соответствуют изверженным породам, связанным с континентальным мафическим фундаментом. На примере Новой Зеландии и  Восточной Камчатки видно, что разнообразие уровней накопления RAE может быть весьма значительным, а Th-U отношения или  остаются невысокими, обычно менее 2,0 как для основных пород, так и для кислых (Восточная Камчатка [2]), или повышаются до 3-4, то есть до уровня континентальной коры (Новая Зеландия). Рост концентраций Th при более или менее постоянных содержаниях U и К коррелируется  с появлением в основании острововных дуг блоков сиалической коры. Примером являются вулканиты рассмотренной зоны Таупо и Курильских островов, где Th-U отношение в вулканических породах увеличивается по сравнению с Восточной Камчаткой до 2,5 – 3,1[2], а при драгировании акватории островов в изобилии встречаются гранитоиды, в том числе с повышенной щелочностью и калиевостью [3]. Вероятно, в пределах Тихоокеанского кольца могут быть выделены блоки фундамента переходного типа.
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