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Подводный вулкан Крылатка расположенный на расстоянии  ~ 16-17 км к север-северо-западу от мыса Пржевальского на о. Итуруп, был исследован в 80-х годах прошлого столетия в четырех экспедициях НИС «Вулканолог».  Плоская  вершина вулкана располагается  на глубине 300 м. Размер основания – 14 x 22 км; полная высота, с учетом перекрытого осадками основания, ~ 2900 м.  Объем вулкана~ 140 км3. Возраст вулкана по крайней мере доголоценовый. Формирование вулкана происходило, вероятнее всего, вблизи уровня моря.  Последние излияния лавы, вероятно, происходили в подводных условиях.

Для интерпретации данных  гидромагнитных исследований выполнено 2.5-мерное моделирование. В качестве априорной информации использовались данные эхолотного промера и напрервыного сейсмоакустического профилирования.

Из результатов моделирования следует,  что аномальное магнитное поле подводного вулкана Крылатка обусловлено его современным рельефом. Роль «глубинных корней» вулкана практически незаметна. Породы, слагающие постройку подводного вулкана, намагничены по направлению современного магнитного поля. Эффективная намагниченность пород соответствует породам андезибазальтового ряда. 

Центральная часть вулканической постройки в интервале глубин 180-700 м является практически немагнитной. В интервале глубин 700-1000 м наиболее намагниченной является центральная часть постройки, а эффективная намагниченность  краевых блоков в этом интервале  в 2.5 раза ниже. Начиная с глубины 1000 м, эффективная намагниченность постройки практически нулевая. 

Вероятно,  породы, слагающие центральную часть вулканической постройки  в интервале глубин 180-700 м, подверглись значительным гидротермальным изменениям и  утратили свои магнитные свойства. Возможно, что этот слабо намагниченный  блок, исходя из его размеров и состава драгированных пород, представляет собой вершинную кальдеру, заполненную продуктами разрушения верхней части постройки и консолидированным галечником. 

На записях эхолотных промеров в центре плоской вершины подводного вулкана Крылатка в интервале глубин 210-250 м отмечены акустические аномалии в водной толще, которые могут быть вызваны газогидротермальной деятельностью. Положение этих акустических аномалий совпадает с краем слабомагнитной центральной части вулканической постройки, что хорошо согласуется с моделью вершинной кальдеры.
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