ГЛАВА I. ХАРАКТЕРИСТИКА ФАЗ


 (минералов групп шпинели, оливина 
и основных - ультраосновных магм)

Для описания характеристик минералов были использованы следующие работы и руководства: Буллах А.Г. «Общая минералогия»; Дир У.А., Хауи Р.А., Зусман Дж. «Породообразующие минералы» т.1-5; Мацюк С.С. и др. «Шпинелиды мантийных пород»; описательная монография «Магматические горные породы» т.3,5; Плаксенко А.Н. «Типоморфизм акцессорных хромшпинелидов ультрамафит – мафитовых магматических формаций»; Dick H.J.B., Bullen T. «Chromian spinel as a petrogenetic indicator…»; Kamenetsky V.S. et al. «Factors controlling chemistry of magmatic spinel … ». 

Раздел об основных – ультраосновных магмах написан по результатам исследований, представленных в следующих работах: Арискин А.А., Бармина Г.С. «Моделирование фазовых равновесий при кристаллизации базальтовых магм»; Лебедев Е.Б., Хитаров Н.И. «Физические свойства магматических расплавов»; Мюллер Р., Саксена С. «Химическая петрология»; Перчук И.Д., Рябчиков И.Д. «Фазовое соответствие в минеральных системах»; «Петрография» под редакцией Маракушева А.А. и Фроловой Т.И.; Эйтель В. «Физическая химия силикатов».

Данный раздел не содержит полного и подробного описания известных свойств указанных минералов и магм, ввиду ограниченного объема книги. Вместе с тем, приведенных сведений вполне достаточно для введения в круг проблем, заслуживающих, на наш взгляд, внимания. 

