Книги, изданные ИВиС ДВО РАН в 2009 г.
Иванов Б.В. Андезиты Камчатки: справочник химических анализов вулканитов и основных породообразующих минералов. Москва, Наука, 2008. 470 с.
Селиверстов Н.И. Геодинамика зоны сочленения Курило-Камчатской и Алеутской островных дуг. Петропавловск-Камчатский, Изд-во КамГУ им. Витуса Беринга, 2009. 191 с.

Викулин А.В. Физика Земли и геодинамика. Учебное пособие для геофизических специальностей вузов. Петропавловск-Камчатский, Изд-во КамГУ им. Витуса Беринга, 2008. 463 с.
Сборник докладов Всероссийской научной конференции "100-летие Камчатской экспедиции Русского географического общества" Отв. ред. академик РАН Гордеев Е.И. Петропавловск-Камчатский, Изд-во ООО "ФОН", 2009. 300 с.
Вулканизм и геодинамика: Материалы IV Всероссийского симпозиума по вулканологии и палеовулканологии. Том 1-2. Отв. ред. академик РАН Гордеев Е.И. Петропавловск-Камчатский, Изд-во ООО "ФОН", 2009. 837 с.
Сугробов В.М., Сугробова Н.Г., Дрознин В.А., Карпов Г.А., Леонов В.Л. Жемчужина Камчатки - Долина Гейзеров. Научно-популярный очерк, путеводитель. Петропавловск-Камчатский, Изд-во "Камчатпресс", 2009. 108 с.
Вестник КРАУНЦ. Науки о Земле. Выпуск 13. Главный редактор д.г.-м.н. Н.И.Селиверстов Петропавловск-Камчатский, Изд-во ООО "КамчатПресс", 2009. 228 с.
Вестник КРАУНЦ. Науки о Земле. Выпуск 14. Главный редактор д.г.-м.н. Н.И.Селиверстов Петропавловск-Камчатский, Изд-во ООО "ФОН", 2009. 188 с.

Исследования в области наук о Земле. Материалы VII региональной молодежной научной конференции. Отв. Ред. д.г.-м.н. Н.И.Селиверстов. Петропавловск-Камчатский, Изд-во КамГУ им. Витуса Беринга, 2009. 109 с.
