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В представляемом цикле работ авторами дано сводное описание картины разломов разнородной по геологическому строению территории Дальнего Востока России на основании материалов новой региональной геологической основы - Государственной геологической карты РФ масштаба 1:1000000 3-го издания. Особое внимание уделено проблемам картирования и картографирования крупных и длительно развивавшихся разломов и отображению на геологических картах результатов нескольких этапов активной деятельности долго живущих разломов. 

Проведен анализ пространственного расположения разломов и их систем. Дано описание 185 разломов Дальнего Востока, выполнено новое районирование Восточно-Азиатского рифтового пояса, выделены и охарактеризованы крупнейшие Приохотский и Тан-Лу-Охотский рифты. Прилагаемая к монографии Карта разломов масштаба 1:5000000 является самостоятельным важным результатом работ.

Разработана методика выявления крупных структурных элементов и деталей геологического строения в цифровых моделях рельефа SRTM03 и SRTM30_Plus (радарная съемка), включающая выделение линейных, куполообразных структур и текстурных особенностей. Показана эффективность применения теории масштабных пространств при геологическом дешифрировании радиолокационных космических снимков для выявления зон различных типов разрывных нарушений и тектонических блоков.
Важность и актуальность изучения морфологии разломов, причин и механизмов разломообразования очевидны в рамках любой из существующих тектонических парадигм и имеют большое значение для решения палеокинематических и палеогеодинамических задач, а использование трансформированных цифровых моделей рельефа позволяет выявить тонкие особенности структуры разломных зон. Своевременность и необходимость подготовки представляемого цикла работ несомненны т.к. последние сводки для больших регионов составлены более 35 лет назад по материалам, которые безнадежно устарели. 
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